

為豐富香港高信用等級人民幣金融產品，完善香港人民幣收益率曲線，中國人民銀行將於下周三（15日）在香港招標發行2025年第一期中央銀行票據，發行量為人民幣600億元，規模超過過去單次發行的最大值。專家對香港文匯報表示，央行在此節點加量發行離岸人民幣央票，釋放堅決維護匯率穩定的重要政策信號，也將為市場注入信心。未來人民幣匯率完全有條件在合理均衡水平上保持基本穩定。

●香港文匯報記者  
李暢 北京報道



●人行下周三在香港招標發行的2025年第一期中央銀行票據，期限6個月，為固定利率附息債券，發行量為人民幣600億元，1月17日起息。資料圖片

# 單次新高

# 人行在港發600億離岸央票

專家：釋穩匯率決心 注入市場信心

據央行公告，第一期中央銀行票據期限6個月（182天），為固定利率附息債券，採用荷蘭式招標方式發行，到期還本付息，發行量為人民幣600億元，1月17日起息，7月18日到期（到日遇節假日順延）。

2025年開年美元指數突破109，最高達到109.5，創下2022年11月以來新高，1月2日單日上漲0.7%。受強勢美元影響，非美元貨幣普遍承壓，近期在岸、離岸人民幣兌美元匯率均跌破7.3。在此背景下，央行在港發行600億元離岸人民幣央票，為海外投資者提供主權信用等級的高質量人民幣投資產品，有助於完善香港人民幣債券收益率曲線。

## 港市場高效 影響力大

中國人民大學重慶金融研究院研究員劉英向香港文匯報表示，增發離岸人民幣央票這一舉動明確釋放了穩匯率、穩預期、增信心的政策信號。香港是全球最大的離岸人民幣市場，在港發行離岸人民幣會十分高效，這充分發揮了香港作為國際金融中心的優勢。近期匯率市場受到多種因素的干擾，特別是特朗普再次當選美國總統後，給全球金融市場、尤其是匯率市場帶來了更多不確定性。

在此背景下，劉英認為，央行決定加量發行離岸人民幣央票彰顯了穩定匯率的堅定決心，同時也將為市場注入強勁的動力和充足的信心，在新的一年裏，這一舉措將有助於推動人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定，促進新質生產力的發展，並進而扎實推進中國經濟高質量發展，實現5%左右預期目標。

據路透社統計2020年以來央行在香港發行離

岸央票的情況來看，中國央行僅在每個季度的第二和第三個月發行央票，首月一直未有發行，因此從頻率上看，本月屬於新增發行。而此前在香港單次人民幣央票發行最大規模出現在去年5月22日，當日共發行500億元央票，其中一年期200億元，三個月期300億元。

## 業界估計短期匯率低於7.35

渣打銀行中國宏觀策略部主管劉潔表示，這次也是央行首次在央票無到期月度發行，此舉顯然是為在境內人民幣連續接近交易區間下限後，阻止人民幣短期內進一步貶值。即將發行創紀錄規模的離岸央票也意味着，在特朗普就職典禮到中國農曆新年假期期間，離岸人民幣流動性會持續緊張。劉潔預計，短期美元兌人民幣匯率將低於7.35，中國當局或在特朗普政策更加明朗後重新審視其外匯政策立場，從而決定是否允許人民幣中間價突破7.2一線。昨日人民幣兌美元中間價為7.1886。

內地近期多個重磅會議均明確釋放穩匯率信號：央行2025年工作會議指出，「保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定，堅決防範匯率超調風險」，傳達出維護人民幣匯率穩定的堅定決心；2025年全國外匯管理工作會議也強調，加力維護外匯市場基本穩定，強化形勢監測研判，完善跨境資金流動監測預警體系，加強外匯市場逆周期調節和預期管理。

民生證券首席經濟學家陶川對香港文匯報表示：「央行此次發行600億元離岸央票有助於調節離岸人民幣流動性，穩定市場預期和離岸匯率，未來人民幣匯率完全有條件在合理均衡水平上保持基本穩定。」

# 機管局發債544億 連破香港紀錄

香港文匯報訊 香港機場管理局昨成功為約70億美元（折合約544.6億港元）等值的多年期及多幣種（港元、人民幣及美元）高級票據進行定價，並獲得市場熱烈追捧，訂單認購額峰值合共超過256億美元，相當於發行額的3.66倍（即超額認購2.66倍）。同時，機管局是次70億美元票據的發行還創下香港債市多個發行紀錄（見表）。

## 涉及美元港元人民幣票據

這債券發行由3部分組成，其中包括美元41.5億三批次發行（訂單量峰值200億美元）、185億港元（約24億美元）的四批次發行（訂單量峰值約338億港元或43億美元），以及32億元離岸人民幣（約4億美元）的兩批次發行（訂單量峰值約95億元離岸人民幣或13億美元）。

機管局指出，已成功籌集目標融資金額，並將用發行港元票據及美元票據所得款項淨額再融資現有債務、撥作其資本開支及其他一般企業用途。發行人民幣票據所得款項淨額將主要用於投資項目的注資和投資及其他一般企業用途。

## 機管局多幣種票據連創香港債市紀錄

- 1 所有批次合計約70億美元等值，為香港發行人歷來規模最大的公開債券發行；
- 2 185億港元公開發行是歷來最大型的港元公開債券；
- 3 41.5億美元的發行是自2003年以來香港發行人發行的最大規模美元債券發行；
- 4 3年期港元債券是有史以來公開發行港元債券的最大規模；
- 5 30年期港元債券是歷來公開發行港元債券期限最長的債券。

## 林天福：吸引多元化投資者

機管局主席林天福表示，十分高興該票據的發行獲得全球投資者的熱烈反應。機管局旨在透過引入多種貨幣的債券結構以吸引更多元化的投資者群體，同時優化機管局的資本架構以支持機場的持續發展。

於若干先決條件達成後，港元票據及人民幣票據預計於1月14日發行，美元票據預計於1月15日發行，並預期於港交所有限公司上市。該等票據預期將獲標準普爾評為「AA+」評級。

瑞銀全球投資銀行部副主席兼亞洲企業客戶部聯席主席李鎮國表示，機管局這次票據採用多幣種發行，來達到集資目標並取得最大理想的融資成本。這次強勁的市場需求進一步彰顯市場對機管局的信心和支持，以及其在債務資本市場的優越地位。

渣打大中華及北亞區資本市場主管嚴守敬指出，過去五年，港元債券市場的總發行量上升55%至2024年達到約2,400億港元的新高，反映投資者對港元債券的興趣日漸趨升。

# 調查：逾九成灣區企業供應鏈轉型



●貿發局研究總監范婉兒（右）及大華銀行(香港)行政總裁鄭濬。香港文匯報記者曾興偉攝

香港文匯報訊（記者 莊程敏）在地緣政治風險下，不少大灣區企業正積極擴展生產基地。香港貿發局與大華銀行(香港)昨聯合發表《大灣區供應鏈多元化：聚焦東盟、香港和內地的聯通性》研究報告結果顯示，超過九成受訪大灣區製造業的企業已經完成或正進行供應鏈轉型，84%的受訪企業將維持或擴大在東盟地區的生產或採購業務。

## 港「超級聯繫人」角色獲肯定

報告指出，東盟地區最吸引之處，是受惠於與

中國的貿易關係良好(39%)，而《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)與「一帶一路」倡議等區域經濟協定所帶來的協同效應亦受到企業重視。研究亦顯示，香港已在大灣區確立獨特定位，許多大灣區企業高度讚賞香港作為大灣區與東盟之間的「超級聯繫人」關鍵角色。就香港與東盟以及香港與大灣區城市的聯通強度而言，受訪企業給予的總平均分同為8分（滿分為10分），較2023年研究上升1分。是次報告結果是基於2024年第三季對600多家大灣區企業進行深入調查，並分析編制而成。

貿發局研究總監范婉兒表示，香港的專業服務水平不亞於美國，能給予計劃進軍東盟市場的企業專業服務配套，例如法律諮詢、銀行服務等，加上行使普通法、港元與美元掛鈎等優勢，相信能吸引企業於香港尋求解決業務糾紛方案及洽談生意。大華銀行(香港)行政總裁鄭濬亦表示，隨着大灣區企業蓬勃發展以適應新興趨勢，該行致力協助企業實現可持續增長，讓業務運作保持韌性。

## 81%企業啟綠色可持續發展

報告又指，大灣區企業除日益注重供應鏈韌性

外，亦致力於加速實踐環境、社會和企業管治(ESG)的措施。81%受訪企業表示已開展綠色可持續發展計劃，較2023年調查的65%高16個百分點。受訪企業也更願意增加ESG方面的資金投入，平均金額由2023年的37.1萬港元增加至46.3萬港元。范婉兒表示，「目前整個大灣區有約300萬家企業，意味ESG方面相關投資可創造總值1.3萬億港元的機遇。」

對於特朗普將於本月重掌白宮，市場關注其施政對環球供應鏈的影響。范婉兒回應指，地緣政治的變化也促使企業重新思考供應鏈的布局。許多國家正在進行區域合作，例如RCEP，這意味着香港亦需要透過友好區域的合作來應對全球化挑戰。從進口數據顯示，從2017年到2023年，美國從中國內地的進口減少15%，而從香港的進口減少43%，但中國內地則在國際貿易份額由2017年的12.7%升至2023年的14.1%，這顯示出中國在國際貿易中的表現並沒有惡化，反而透過向新市場轉型，維持競爭力。此外，香港在2024年的整體出口貿易比2017年增加18%，雖然對美國和歐盟的出口下降，但在與其他新貿易夥伴的合作中實現增長，相信未來這樣的趨勢還會持續。

# 國泰：重建之路完成

香港文匯報訊（記者 蔡競文）國泰航空（0293）財務總裁沈碧嘉昨日於分析員會議上表示，集團經過2年已完成重建之路，除了完成財務重建外，今年1月客運運力已回復至疫情前100%水平。她又指，受惠於去年下半年貨運需求增加和燃料價格降低驅動，去年下半年財務強勁，但有部分受到航班供應增加導致客運收益正常化所抵銷。

## 全球航點今年或邁進100個

貨運方面，沈碧嘉表示貨運需求由去年上半年延續到下半年，尤其在旺季期間表現明顯，國泰將持續調整貨機運力以滿足客戶需求。客運方面，香港國際機場第三跑道系統啟用標誌着香港國際航空樞紐進入一個新的增長階段，集團計劃今年內達至100個航點的目標。

國泰顧客及商務總裁劉凱詩稱，目前航班數量已回復至疫情前的100%水平，會繼續增加航班供應量。現時機票價格由市場導向，票價要視乎市場需求及供給，集團會提供具競爭力的票價來滿足市場需求。

人手方面，劉凱詩表示，截至去年底國泰已經聘請逾3,400名機師，有足夠人手使運力回復疫情前100%。對於美國關稅政策或對貨運帶來影響，劉凱詩稱由於暫時未知關稅的程度及時間表等，集團會密切留意並與相關持份者保持溝通，並強調會有後備方案應對從而作部署。

沈碧嘉表示，集團燃油對沖政策不變，去年下半年對沖比例約30%。就近期人民幣走強對國泰的影響，她表示，集團有相當多的收入以人民幣計價，有一定成本水平，已進行小部分對沖以減輕匯率風險。

派息政策方面，沈碧嘉表示該集團無意改變派息政策，撤除非現金特殊項目後，向普通股股東派發約一半的稅後利潤，惟亦要取決於當時經濟狀況。



●國泰航空沈碧嘉表示，集團今年1月客運運力已回復至疫情前100%水平。視頻截圖

# 布魯可今掛牌 暗盤升逾七成

香港文匯報訊（記者 周紹基）近日火爆的新股布魯可（0325）今日掛牌，其暗盤昨日表現亮麗，在各大暗盤平台都有逾七成升幅，在富途及耀才暗盤市場的表現皆收報104.7元，較招股價60.35元爆升73.5%，相當於一手(300股)賬面勁賺13,245元；該股在輝立的暗盤更升至105.3元，升幅74.5%。布魯可展申購額約8,800億元，展展已超額認購逾6,000倍，在港股史上皆位列第三。

## 恒指連跌4日 成交1291億

市場人士指，布魯可具備IP玩具消費概念，被市場視為下一隻泡泡瑪特（9992），令投資者對該股有相當期待。另一新股紐曼思（2530）表現則相差甚遠，其在輝立的暗盤僅平收，在耀才的暗盤更跌約1.3%。



●恒指昨日再跌38.95點或0.2%，連跌四日。中新社

至於港股昨日繼續偏軟，恒指收市再跌38點，報19,240點，連跌4日，成交1,291億元。不過，市場仍對港股後市具信心。東亞銀行聯席行政總裁李民橋表示，內地近日釋出大力提振經濟信

號，相信國家有信心打好政策「組合拳」。他又認為，隨着息口回落，內地訪港旅客越來越多，香港經濟復甦趨勢仍會持續。

## 滙豐研究升港股至「增持」

滙豐環球研究昨亦發表報告，將港股評級由「中性」上調至「增持」，恒指年底目標由23,420點上調至23,870點。報告指內地經濟正在復甦，產業在整合，更多內地公司也進入到全球市場。同時，外國公司在東盟各國設廠，整個亞洲區的股票回購和股息，亦正在增加。去年國指成份股的淨現金收益率達5%。

此外，該行認為香港房地產市場亦出現復甦跡象，預計今年樓價回升5%，扭轉自2022年以來的下行趨勢。